

→ 察者看台

清除医美直播间的“侵权疤痕”

■李英锋

近年来，医美直播大行其道，不少医美项目都在直播间上架、团购。然而，记者近日调查采访发现，医美直播间主播直播时充斥着各种容貌焦虑话术、疑似夸大虚假宣传的内容等，有不少消费者在直播间购买了医美项目后，反映出现了各类问题。

在直播带货的市场风潮中，似乎“万物皆可进直播间”，医美项目在直播间上架似乎是顺理成章的事情。然而，医美产品或服务并非普通的没有任何市场门槛的产品或服务，而是在医疗范畴内，在广告营销等方面有特殊的限制，有更高的法律底线。揆诸市场，医美直播已在多个点位突破了法律底线，制造了“侵权疤痕”。

医疗广告的法律定义是：利用各种媒介或者形式直接或间接介绍医疗机构或医疗服务的广告。显然，在直播间宣传推介医美项目，为线

下医美营销引流，也属于医疗广告。而医疗广告属于纳入严格监管范畴的特殊广告，不是谁想发布就发布、谁想怎么宣传就怎么宣传、谁想宣传什么就宣传什么的。《医疗广告管理办法》明确：医疗机构发布医疗广告，应当在发布前申请医疗广告审查。未取得《医疗广告审查证明》，不得发布医疗广告。

实际上，不少医美直播并未经医疗广告审查程序，并不符合医疗广告宣传的法定条件，在整体上，具有医疗广告属性的无审查证明医美直播就应当被禁止。无论医美直播是否取得了医疗广告审查证明，一些主播大肆推销万能美肤卡，把相关医美技术、方法或产品的功效吹上天，均触发了医疗广告的“负面清单”。一些医美直播间还存在销售假冒伪劣产品、做出虚假夸大承诺、诱导消费者不顾自身情况“只买贵的，不买对的”等问题，扰乱了市场

秩序，侵犯了消费者合法权益。

医美直播也需要“监管式美容”，医美直播间的“侵权疤痕”也该被清除。针对医美直播间的种种乱象，监管部门、行业协会、消协、直播平台等应该行动起来，形成责任合力，完善行业管理规则、标准，在此基础上，对医疗广告范畴内的医美直播实施严格监管，划清法律底线；对不属于医疗广告的其他医美直播按普通广告营销行为进行监管，重点治理虚假夸大宣传、推销假劣产品等问题。

当然，求美消费者对医美直播间的话术也应增强警惕意识，不盲目相信医美直播间的宣传信息，而是应该理性看待、选择医美产品和项目，尽量选择资质齐全、信誉良好的医美机构。在消费过程中，消费者还应留存医美主播、医美机构的宣传信息、承诺以及双方的沟通记录等证据，一旦发生侵权纠纷，就拿起法律武器积极维权。

1. 最近，“菜市场旗袍”成了社交平台上的新热点。有博主到城市农贸市场的裁缝店选布料、量尺寸，再和师傅敲定款式，私人定制一款“只此一件”的旗袍。整个过程被拍成视频上传至网络后，有人开玩笑说这是“菜市场高定”。

点评：受技术进步和生活方式改变的影响，不少年轻人养成了在家用网购、出门进商场的消费习惯，即使是柴米油盐的事也多是靠网购或逛超市来解决。在这种背景下，菜市场的“新鲜体验”显然是吸引这一群体的首要因素。随着逛菜市场的年轻人越来越多，其“宝藏”的一面也被深度挖掘出来，而对于习惯了高楼、绩效、终日埋首于手机的当代人来说，去菜市场可以触摸支撑生命运转的最基本的物质，重拾人与人之间真实的互动、沟通，也可以看见许多与自己不同的活法。在菜市场体会脚踏实地的生活，这样的心态，难道不是一种意味更深的“高定”吗？

2. 近日，“一位老人在秦始皇帝陵博物院内抽烟、吐痰，并将烟蒂扔入俑坑”的视频，引发了公众的广泛关注和谴责。目前，博物院工作人员已将污染物清理完毕，并与相关部门和公安机关调查核实，掌握涉事人员信息。

点评：此事为何引发如此多关注？一个很重要的原因是，此类不文明行为，危害颇多且屡禁不绝。究其原因，绝大多数不文明行为的发生，往往出于“无所谓”“应该没事”“别人也做了”等态度。由此来看，对于不文明行为，不能仅仅停留在道德谴责和口头批评上，还需要采取有效措施，起到以儆效尤的效果。各地景区有的加强参观秩序管理，加大安保巡查和劝导力度；有的重罚不文明者，将罚款用于修复破坏；有的增强服务意识，依据不文明行为多发地有针对性地设置警示板、增加垃圾桶等种种举措，有助于压减不文明行为发生的可能性。

3. 近日，山东理工大学细心回复泡芙制作过程的视频火遍全网。泡芙的忠实粉丝在山东理工大学投诉建议平台留言询问泡芙制作流程，担心毕业后不能再吃到美味的泡芙。收到提问后，学校后勤管理处饮食服务中心详细回复制作要领，并暖心回复“制作方法提供给你，希望母校味道常伴你左右。”更找到泡芙制作者范师傅将制作过程拍摄成视频分享全网，引起一众好评。

点评：教育的本质是一个灵魂唤醒另一个灵魂。泡芙制作者范师傅曾表示：“我们在家怎么给孩子做饭，在学校就怎么给学生做饭。”正是这份真情让无数学子在一颗颗甜美的泡芙中尝出了家的味道。进入全面建设社会主义现代化国家的新征程，推进教育现代化，关键在促进人的全面发展。学生不必再拘泥于课堂，食堂师傅的良心制作，耐心解答，何尝不是一次良好的劳动教育？

(综合新华网、人民网)

→ 新闻漫话

网络黑话泛滥，好好说话到底有多难

■于 蕤



近日，在网络平台的助推下，变成了一种传播力很广的语言现象。

一些网络黑话的发明，原本是为了提升表达效率。现在，网络黑话破圈之后，反而经常造成理解困境，给公共交流、网络互动制造出新的障碍。该不该一刀切禁止网络黑话？

答案也许是否定的。这种个性化的创造表达，也是网络多元化的一种体现。

但现在的问题在于，网络黑话越来越泛滥，造词、造梗的表达方式越来越离谱，已经影响到了健康、正常的语言秩序。

在互联网时代，规范表达应该成为一种网络共识。尤其是影响力巨大的热搜榜，更应该正面引导，对各种造词造梗进行规范治理，而不是反其道而行之，放任自流，甚至主动将一些容易产生歧义、存在理解障碍的概念。

治理网络黑话、恶意造梗现象，这是对语文的严肃性负责，更是对青少年的身心健康负责，网络平台决不能当甩手掌柜。

→ 今日论坛

“温暖旧改”赋能城市更新

■岳 谭

以老旧小区改造为代表的城市更新，事关群众切身利益，承载着人民对美好生活的向往，是一项实实在在的惠民工程。如何把好事办到群众心坎儿上，下实功夫解决老旧小区生活真难题？北京市朝阳区酒仙桥旧改提供了一个样本。

涉及家庭多，矛盾阻力大，酒仙桥旧改是如何克难而行、攻关前进的呢？“站在群众的角度想，为了群众的利益推，靠着群众的力量干，努力实现‘温暖旧改’”，是酒仙桥摸索出的旧改经验。

一则，设身处地替群众着想，才能换来群众的真心支持。在老百姓那里，要不要支持旧改的重要顾虑就是自身利益有没有受损。要把旧改政策普及到每一户居民，真心实意为群众利益着想，竭心尽力为群众福祉服务。

二则，旧改从纷繁复杂转向井井有条，全靠耐心细致的群众工作作保障。敲开敲不开的门，感动松不开的口，正是各级工作人员的苦口婆心，推动旧改获得实质性突破。

老旧小区改造不能只顾“面子”不顾“里子”，而需要多管齐下、综合治理。改造前，要征集所有居民同意；改造中，要尽最大努力减少对居民日常起居的干扰；改造后，还要抓好社区治理升级工作。简单的“头痛医头，脚痛医脚”，不仅不能彻底解决问题，还会遭遇更多难题。改造前问需于民，改造中问计于民，改造后问效于民，凝聚共识、化解矛盾、协力推进，才能让城市更新形成有序参与、有效治理的良性循环。

老城新生，寄托着我们这个时代对城市美好生活的浪漫想象。立足“人民至上”，采用“绣花功夫”，持续推进城市建设与治理，定能让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

→ 有话就说

尊重他人不想当网红的权利

■江德斌

“鹅腿阿姨”是今年54岁的陈女士。最近几天，清华、北大等高校学生排队买她烤制鹅腿的视频被很多网友转发，“鹅腿阿姨”似乎一下子成为了“顶流网红”。陈女士说：“我不希望走红，更不想当网红，只想和以前一样简简单单地给学生们做他们喜欢吃的東西。”

如果按照目前的流量模式，“鹅腿阿姨”在火了之后，就可以顺势大量吸粉、增加曝光度，进一步扩大影响力，接下来就能直播带货、接广告等，进行变现。身居流量时代，眼球效应极为显著，一旦成为拥有巨大流量的网红，就等于开启了财富大门。这是一个极大的诱惑，很多人都梦想着成为网红，到处蹭热点、炒



于平凡的普通人，只是为了生计而奔波，成为网红并不是他们的初衷。

因此，恳请大家在围观“鹅腿阿姨”之际，也尊重她不想当网红的权利，让她能够继续向学生们卖烤鹅腿，踏踏实实做自己兴趣所致的工作，踏踏实实赚钱养家。